

## 後壁區公所結合「108 年花現臺南、後壁抱稻」辦理多元防災宣導，讓民眾實地進行地震避難體驗，以加深防災意識

災害防救宣導工作是一項不拘泥形式，沒有時間、空間的限制，隨時隨地可以結合社區、宗教廟宇慶典活動進行，只要有人潮聚集就是最好宣導的場域。後壁區為嘉南平原最重要的米倉，地形平坦，緊



鄰八掌溪，幾乎每年颱風豪雨侵襲期間飽受淹水之苦，臺南市政府為能確實改善解決多年水患，中央水利署與市政府水利局攜手合作多管齊下，逐年挹注治水經費已漸顯改善成效，108 年 5 月 20 日後壁區時雨量達 66 毫米，往年易淹水地

區新嘉、菁寮、竹新、新東等里，都未傳出淹水災情，淹水範圍大幅縮減，足可驗證治水工程陸續竣工後所帶來的成果。

後壁區素有臺南米倉之美名，因應行政院農委會農糧署推動「二期作稻田轉作景觀作物營造農村景觀」計畫，以再生稻田區優先試辦，擇定於後壁區長短腳里種植約 33 公頃波斯菊花田，為分享繽紛花海美景並帶動觀光效益，後壁區公所特別結合臺南市無米樂稻米促進會，於 108 年 12 月 14、15 日共 2 天在粕面宋江公園舉辦「花現臺南、後壁抱稻」、「花香米味音樂豐」活動，出席貴賓有市長夫人劉育菁女士、副秘書長王揚智、農糧署南區分署分署長姚志旺、沈家鳳議員、李宗瀚議員、經發局主任秘書王俊



博、農業局主任秘書吳威達等，邀請後壁在地宥騰樂團、春風樂團、盲人歌手王俊杰、金曲歌王嚴詠能獻唱，其中歌手王俊杰演唱「後壁的伊真無閒」是他遊覽後壁區後心有所感的創作曲，描繪農村婦女默默付出的辛勞以及在家庭中舉足輕重的地位，別具在地文化農村風情，讓鄉親們十分感動。



這場別具意義的活動，除了音樂饗宴外，現場也備有後壁知名好米碗粿供民眾免費品嚐，總計送出 700 碗，不到 1 小時即索取一空，香 Q 好吃備受肯定，另有抓泥鰍、手做豆花免費體驗，回味古早鄉村生活的記憶。區公所搭配本次活動人潮，在翁振祥區長指示下，區公所同仁發揮創意偕同後壁消防分隊、後壁衛生所設攤辦理防災宣導，內容包含親子皆宜的防災九宮格、田間玩很大遊戲，防颱、避震、防災地圖宣導看板，以及無痕掛勾、



磁吸手電筒、便當袋、茄苳收納袋…等各式宣導品，多元化管道推動親子防災，強化民眾防災意識，期能達到災前家戶自主整備防範之目的。

翁區長於活動中，特別感謝臺南市政府水利局對後壁區轄內區排水治理的重視，陸續核撥相關防汛工程經費，諸如菁寮、墨林地區(菁寮老街)區內排水改善、長短樹排水防汛道路、下茄苳大排災後復建…等共計 6,297 萬元，市政府與後壁區公所在治水防洪工程不遺餘力的推動，就是要徹底解決市民



長年以來的心願與期待。除了硬體工程外，區公所也持續加強相關防災宣導，結合「花現台南、後壁抱稻」活動設攤宣導防颱六要三不，提醒民眾應於接到颱風豪雨劇烈天候氣象資訊後，要自我做好相關防範準備，以降低生命財產損害。

活動過程中特別加強宣導預防性疏散撤離，推廣防災地圖，提供 QR-code 掃描即可挑選里別下載防災地圖，並運用 Google 平台，透



過 QR-code 開啟 Google Map App 能導航至最近避難收容處所，藉由科技讓民眾更便利掌握及使用公部門防災資源。令地震防災宣導部分，呼籲民眾平時固定好潛在風險家具如櫥櫃、燈具、替換安全玻璃等，以及備妥乾糧、水與準備照明

設施，讓民眾親身躲至桌底下體驗「趴下 Drop、掩護 Cover、穩住 Hold on」抗震保命 3 步驟，宣導效果更加立體，防災九宮格拼圖遊戲是最熱門的闖關活動，九宮格項目有登革熱防疫、防颱、防災背包、疏散撤離…。吸引親子共同參與，寓教於樂，還有發放帶有濃厚在地特色防災宣導品茄芷收納袋，供不應求，深獲大小朋友喜愛，串聯田間農作、特色文物、扎根防災教育達到三合一的宣導效果。

(後壁區公所 陳威廷)